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По ста нов ка про бле ми. Су час ний стан будівель ної га -
лузі зму шує шу ка ти ре зер ви ви жи ван ня, які ще до не дав -
нь о го ча су ви па да ли з по ля зо ру фахівців та влас ників, бо
нор ма при бут ку в підряд но му будівництві ма ла знач ний
«люфт», який не доз во ляв відчу ти фінан со во-еко номічні
на с лідки зни жен ня рен та бель ності будівель но го ви роб -
ництва.

За да ни ми Держ ко м ста ту [1], ско ро чен ня об сягів
будівель них робіт у 2009 році відбу ло ся за усіма ос нов ни -
ми ви да ми будівель ної діяль ності. Зо к ре ма об ся ги робіт із
за вер шен ня будівництва змен ше но на 67,2%, будівництва
будівель та спо руд (ча ст ка яких у за галь но му об сязі ста -
но ви ла 84,5%) – на 48,6%, ус та нов лен ня інже нер но го
устат ку ван ня будівель і спо руд – на 44,9%, підго тов ки
буді вель них діля нок – на 41,4%. Се ред підприємств, що
зай  ма ю ть ся будівництвом будівель та спо руд, найбільше
ско ро ти ли об ся ги робіт підприємства, що ви ко ну ють ро бо -
ти з будівництва будівель (на 54,5%), мон та жу і вста нов -
лен ня збірних кон ст рукцій (на 49,2%), а та кож здійсню ють
будівництво мостів, шля хо вих ес та кад, ту нелів та ме т ро -
політе ну (на 50,6%).

Хоч ор га ни ста ти с ти ки та фахівці відміча ють, що за
підсум ка ми 2010 ро ку будівництво по сту по во підіймається
після кри зи, будівельній га лузі потрібно ще чи ма ло ча су,
щоб вий ти на до кри зо вий рівень техніко-еко номічних по -
каз ників. Особ ли вої ак ту аль ності за та ко го ста но ви ща на -
бу ває вміння раціональ но (з мінімаль ни ми ви т ра та ми, що
за без пе чу ють ба жа ний ре зуль тат) ор ганізо ву ва ти ви роб -
ни чо-гос по дарсь ку діяльність. 

Логісти ка як засіб раціональ ної ор ганізації ма теріа -
льних по токів на будівель но му підприємстві доз во ляє уп -
рав ля ти при бут ком че рез змен шен ня ви т рат ної ча с ти ни, а
не збільшен ня до хо ду. Відо мо, що змен шен ня логістич них

(склад сь ких, транс порт но-за готівель них та ін.) ви т рат на
1% дає в се ред нь о му та кий са мий ефект, як збільшен ня
об сягів ре алізації на 10%. Ще од ним суттєвим фак то ром
на ко ристь логісти ки є будівництво в умо вах об ме же но го
зем левідве ден ня, що не доз во ляє ство рю ва ти ве ликі за
пло щею зо ни скла ду ван ня на будівель но му май дан чи ку і
зму шує ор ганізо ву ва ти по ста чан ня ма теріалів та кон ст -
рукцій за прин ци пом «точ но-вчас но». 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Пи тан ня
логісти зації будівель но го ви роб ництва в умо вах транс фор -
маційної еко номіки роз гля да ли ся російськи ми ав то ра ми
Ста ха но вим В. М. та Івакіним Є. К. [2], Жа во рон ко вим Є.
П. [3; 4] та ін. Ок ре му ува гу приділе но уп равлінню за -
купівля ми і кон трак та ми (procurement and logistics man-
agement) під час здійснен ня про ект но го ме недж мен ту
(Ма зур І. І. [5], Та ра сюк Г. М. [6]), бо, як відо мо, будівель на
га лузь є знач ною мірою про ект но орієнто ва ною. Ці ав то ри
виз на ють, що ви ко ри с тан ня логістич них прин ципів в еко -
номіці по ча ло ся не так дав но – у 60–70-х ро ках ми ну ло го
століття. Будівельні ком панії у країнах із роз ви не ною еко -
номікою по ча ли усвідо млю ва ти, що раціоналізація уп рав -
ління ван та жо по то ка ми шля хом змен шен ня ви датків доз -
во ляє зни зи ти собівартість будівництва у ціло му без
до дат ко вих гро шо вих вкла день. Вод но час, уп ро ва д жен ня
логістич них кон цепцій у прак ти ку уп равління будів ниц т -
вом сти кається з низ кою про блем ма к ро- і мікро е ко номіч -
но го ха рак те ру, вирішен ня яких за ле жить від спе цифіки
дер жав ної політи ки у країні та га лузі – ста ну за ко но дав чої
ба зи, соціаль но-мен таль но го сприй нят тя пев них підходів
до ве ден ня бізне су. То му ви ни кає по тре ба аналізу і вра ху -
ван ня вітчиз ня ної спе цифіки ста ну будіве ль  но го рин ку з
ме тою оп тимізації внутрішніх та зовнішніх дже рел роз вит -
ку будівель но го бізне су і зни жен ня логістич них ри зиків.
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Ме тою статті є досліджен ня пе ре ду мов, пе ре ваг та
об ме жень що до ви ко ри с тан ня кон цепції логісти ки в уп -
равлінні підприємства ми будівель ної га лузі у спе цифічних
пост кри зо вих умо вах (фінан со во-еко номічна кри за
2008–2009 років). 

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Пе ре ду мо ви ви ко -
ри с тан ня логістич но го підхо ду в будівельній га лузі існу -
вали ще в ча си розквіту цен т ралізо ва ної, пла но вої ра -
дянсь кої еко номіки – у 70-ті ро ки ми ну ло го століття, і це
ви з на ча ло ся спе цифікою са мої га лузі [7; 8]. У кла сич них
фун да мен таль них на вчаль них посібни ках та мо но графіях
тих років з пла ну ван ня та ор ганізації будівель но го ви роб -
ництва чітко про пи сані «ос новні на пря ми по даль шо го роз -
вит ку і вдо с ко на лен ня ма теріаль но-технічної ба зи будів -
ництва» [7, с. 206]. Бук валь но йдеть ся про такі на пря ми: 
1) ство рен ня ве ли ких рай он них та міжрай он них ви роб ни -

чих баз будівель ної індустрії в рай о нах кон цен т рації
капіталь но го будівництва;

2) вибір оп ти маль них розмірів і оп ти маль но го місця роз та -
шу ван ня цих баз з ура ху ван ням раціональ них схем пе -
ре ве зен ня си ро ви ни та по ста чань го то вої про дукції в
рай о ни будівництва;

3) роз ви ток ви роб ни чо го ко о пе ру ван ня;
4) технічне пе ре ос на щен ня діючих підприємств;
5) об лад нан ня будівель но-мон таж них ор ганізацій пе ре -

сув ни ми і збірно-розбірни ми підприємства ми для еко -
номічно ефек тив но го ви го тов лен ня ма ло серійних ви -
робів та не стан дарт них кон ст рукцій;

6) раціональ не поєднан ня (комбіну ван ня) стаціонар них і
пе ре сув них підприємств із ви со ким ко ефіцієнтом ви ко -
ри с тан ня їх по туж но с тей;

7) ство рен ня ви со ко ме ханізо ва них та ав то ма ти зо ва них
за водів із ви ко ри с тан ням про гре сив них тех но логічних
про цесів, що за без пе чу ють ви роб ництво ви со ко якіс -
них ви робів і кон ст рукцій по вної за водсь кої го тов ності;

8) знач не підви щен ня ча ст ки кон ст рукцій та ви робів, що
ви го тов ля ють ся підприємства ми інших га лу зей і не по -
тре бу ють до роб ки на ба зах та за во дах мон таж них ор -
ганізацій (нині це іме нується терміном «аут сор синг»).
Як ба чи мо, пе релічені на пря ми за ли ша ють ся вель ми

ак ту аль ни ми і сьо годні, хоч бу ли сфор му ль о вані фахів -
цями у 1977 році. Чо му це так? То му що об’єктив но в
період роз па ду Ра дянсь ко го Со ю зу та склад но го пе ре хо -
ду в іншу еко номічну фор мацію еко номіка країн, що вхо ди -
ли до єдиної дер жа ви з адміністра тив но-ко манд ним ус т -
роєм та нала го д же ни ми гос по дарсь ки ми зв’яз ка ми, бу ла
зруй но ва на, а те пер до сить склад но відро д жується, але
вже на рівні ок ре мих не за леж них рин ко во зорієнто ва них
дер жав.

Та ким чи ном, що най мен ше дві істо ричні події із від -
стан ню май же у 20 років (роз пад Ра дянсь ко го Со ю зу та
світо ва фінан со во-еко номічна кри за 2008–2009 рр.)
усклад ни ли ста нов лен ня і за сто су ван ня логістич них під -
ходів у ви роб ни чо-гос по дарській діяль ності вітчиз ня них
під приємств, у то му числі будівель них. То му пе релічені ви -
ще на пря ми вдо с ко на лен ня ма теріаль но-технічної ба зи
будівництва, сфор му ль о вані ще в епо ху пла но вої еко -
номіки, є бе зу мов но ак ту аль ни ми для га лузі сьо годні, але
вже на су час но му вит ку роз вит ку соціаль но-еко номічно го,
політич но го, міжна род но го та інфор маційно го про сто ру.

У цьо му кон тексті на галь ним є виз на чен ня кри терію і
об ме жень ефек тив ності функціону ван ня будівель но го
ком плек су регіону, міста чи ок ре мої підряд ної будівель ної
ор ганізації як ма теріаль но-ви роб ни чої си с те ми. За твер д -
жен ням провідних уче них з ор ганізації уп равління
будівництвом [7; 11], та кий кри терій не мо же бу ти виз на -
че ним за яко юсь однією оз на кою (на при клад, собівартість
будівель но-мон таж них робіт), бо існу ють що най мен ше ще
два пов’яза них па ра ме т ри, а са ме якість (відповідність
потре бам спо жи ва ча і технічним ви мо гам) та три валість
ви ко нан ня робіт. То му та кий кри терій му сить бу ти син -
тетич ним, тоб то охоп лю ва ти якісні й кількісні ха рак те -
ристи ки всієї си с те ми, вра хо ву ва ти як вплив зовнішньо го
сере до ви ща, так і внутрішні умо ви існу ван ня та роз вит ку,

зо к ре ма логістич ної си с те ми та ок ре мо го підприємства як
її еле мен та. 

Відомі шість пра вил логісти ки – ван таж, якість, кіль -
кість, час, місце, ви т ра ти – у су куп ності й ста нов лять той
син те тич ний кри терій, якій кількісно ви яв ляється че рез
мінімаль ний об сяг су куп них ви т рат, пов’яза них із про хо д -
жен ням ма теріаль них по токів від пер шо д же ре ла си ро ви ни
до кінце во го спо жи ва ча. У до сяг ненні цьо го кри терію з
ура ху ван ням інших по каз ників та об ме жень при вирішенні
різних ор ганізаційно-еко номічних оп тимізаційних за вдань і
по ля гає ос нов на функція логісти ки, в то му числі в га лузі
будівництва. 

У прак тиці уп равління будівель ним ви роб ництвом ви -
ни ка ють за вдан ня, які мо жуть бу ти кла сифіко вані та ким
чи ном [7; 8; 11]:
1) ор ганізаційні – виз на чен ня ор ганізаційної струк ту ри й

ор ганізаційних форм уп равління, розміщен ня по туж -
нос тей підприємств, встановлен ня нор ма тив них і ди -
рек тив них термінів будівництва. Ці за вдан ня вирішу -
ють ся на стадії про ек ту ван ня ор ганізації будівництва
(ПОБ);

2) ви роб ничі – по шук оп ти маль них рішень ви роб ни чих
про  цесів у будівництві. На відміну від ор ганізаційних
за вдань, рішен ня про ви ко нан ня яких за ли ша ють ся
дійсни ми віднос но три ва лий час, ви роб ничі за вдан ня
му сять опе ра тив но вра хо ву ва ти зміни, що відбу ваю -
ться, і своєчас но ви да ва ти нові рішен ня, які відпо -
відають кон крет ним умо вам ви роб ництва. Подібні
завдан ня ви ни ка ють у сфері за купівель ної та ви роб -
ничої логісти ки: скла дан ня роз кла ду по точ них по -
стачань (на при клад, бе то но роз чин ної суміші), роз -
міщен ня замов лень і закріплен ня по ста чаль ників за
спо жи вача ми при по требі в ма теріалах, вибір ра -
ціональ них видів бу ді вель них ма шин і ме ханізмів та ін.;

3) еко номічні – до сяг нен ня оп ти маль но го ба лан су по туж -
но с тей та ре сурсів (виз на чен ня доцільності аут сор син -
гу чи, на впа ки, вер ти каль ної інте г рації), фор му ван ня
порт фе ля за мов лень будівель но-мон таж них робіт, бю -
д же ту ван ня діяль ності будівель ної ор ганізації і уп рав -
ління вартістю, три валістю та якістю будівель них про -
ектів, пла ну ван ня собівар тості й при бут ку буді ве ль  ної
ор ганізації. 
У су час них еко номічних умо вах за вдан ня, що вирішу -

ють ся у будівель но му ви роб ництві, май же завжди містять
ор ганізаційні, ви роб ничі та еко номічні ас пек ти. Вирішен ня
та ких за вдань му сить бу ти спря мо ва не на логістич не по го -
д жен ня ре жимів сумісної взаємо вигідної діяль ності під -
приємств будівель ної індустрії та підряд них будівель них
ор ганізацій. То му виз на чен ня умов та кої взаємодії, що доз -
во ляє от ри ма ти оп ти мальні ре зуль та ти з точ ки зо ру кінце -
во го спо жи ва ча будівель ної про дукції, має ве ли ке прак -
тич не зна чен ня і на ле жить до за вдань логістич но го
ме недж мен ту.

Та ким чи ном, мож на сфор му лю ва ти при чи ни до сить
по вільно го впро ва д жен ня кон цепції логісти ки у прак ти ку
уп равління будівель ним ви роб ництвом:
1) роз рив ста лих гос по дарсь ких зв’язків та надмірна де -

цен т ралізація уп равління на межі з анархією в період
роз па ду Ра дянсь ко го Со ю зу; прак тич но відсут ня дер -
жав на підтрим ка будівель но го ком плек су в Ук раїні
сьо годні; брак дер жав них про грам роз бу до ви міст та
регіонів, за без пе чен ня на се лен ня до ступ ним жит лом;

2) вплив світо вої фінан со во-еко номічної кри зи 2008–2009
років, від якої будівель на га лузь по ст раж да ла пер шою
та сильніше, ніж інші га лузі;

3) політи ко-еко номічна не стабільність і не до ско налість
га лу зе во го за ко но дав ст ва, ко рупція на стадії от ри ман -
ня дозвільної до ку мен тації;

4) слаб ке ви ко ри с тан ня стра тегічних підходів до уп рав -
ління будівель ним бізне сом;

5) мен талітет, який за ва жає впро ва д жен ню та ких під хо -
дів, як «точ но-вчас но», про ект ний ме недж мент на ос -
нові ка лен дар но-сітьо во го пла ну ван ня, моніто ринг
бізнес-про цесів. Ці підхо ди роб лять ро бо ту ви ко навців
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більш про зо рою та відповідаль ною, а лю ди, як відо мо,
свідо мо чи не свідо мо чи нять опір та ко му ста ну ре чей;

6) бо язнь за леж ності від парт не ра, який мо же ви я ви ти ся
не надійним, зорієнто ваність на ко рот ко ст ро ко ву ви го -
ду і ра зові тран закції з кон тра ген та ми за прин ци пом
«де де шев ше».
От же, при ор ганізації та уп равлінні будівель ним ви роб -

ництвом не одмінним ета пом ро бо ти є еко номічне обґрун -
ту ван ня найбільш вигідно го ви ко ри с тан ня об ме же них
ресурсів, прий нят тя рішень для мак симізації еко номічних
ре зуль татів. 

Рин кові умо ви ви су ну ли пе ред будівництвом за вдан ня,
пов’язані зі зни жен ням вар тості, ско ро чен ням термінів
будівництва при за без пе ченні ви со кої якості будівель но-
мон таж них робіт. 

То му уп равління роз вит ком будівель но го ви роб ництва
по ля гає, перш за все, у зміні пріори тетів між різни ми ви да -
ми гос по дарсь кої діяль ності будівель них ор ганізацій на ко -
ристь по си лен ня зна чу щості діяль ності з уп равління ма -
теріаль ни ми, інфор маційни ми і фінан со ви ми по то ка ми [9]. 

Не обхідною умо вою ви ко ри с тан ня оп ти маль но го під -
хо ду до уп равління ма теріаль ни ми по то ка ми є гнучкість,
аль тер на тивність ви роб ни чо-гос по дарсь ких си ту ацій, в
умо вах яких до во дить ся прий ма ти пла но во-уп равлінські
рішен ня.

Логісти ка – це еко номічний інстру мент, який із до стат -
ньо ви со ким сту пе нем надійності за без пе чує оп ти мальні
умо ви ух ва лен ня ефек тив них рішень ор ганізаційно-
технічно го роз вит ку ви роб ництва в будівництві з ура ху -
ван ням уп равління ма теріаль ни ми, інфор маційни ми,
фінан со ви ми� і тру до ви ми по то ка ми, що відповіда ють тех -
но логії та ор ганізації будівель но го про це су і доз во ля ють
успішно за вер ши ти будівництво в строк за мінімаль них
вит рат. 

Логіка прин ци пу си с тем ності при пу с кає роз гляд
будівництва як цілісної си с те ми, всі еле мен ти якої взаємо -
за лежні та взаємо пов’язані між со бою. Логісти ка не па -
сив но сприй має ці взаємозв’яз ки і взаємо за лежність, а на -
ма гається фор му ва ти їх найбільш раціональ ним чи ном.
Кри терієм раціональ ності логістич ної си с те ми є пріори тет
за галь но си с тем них цілей над при ват ни ми ціля ми підси с -
тем та еле ментів.

Ви ко ри с тан ня логісти ки в будівництві доз во ляє ско -
роти ти різні ви ди за пасів, кон тро лю ва ти об сяг не за -
вершено го ви роб ництва, зни зи ти ри зи ки в будівництві,
інтенсифіку ва ти про це си ру ху про дукції і при ско ри ти обо -
рот ність капіта лу, за без пе чи ти син хронізацію по ста вок
ма теріаль но-технічних ре сурсів, спря женість ви роб ни чо-
тех но логічної ком плек тації з про це сом будівель но-мон -
таж них робіт і тим са мим за без пе чи ти ви со ку ефек тив -
ність усь о го інве с тиційно-будівель но го цик лу. 

Вис нов ки. Пер шим та ос нов ним фак то ром відро д жен -
ня будівель ної га лузі сьо годні є дер жав на політи ка у цій
сфері. За сло ва ми прем’єр-міністра Ук раїни М. Я. Аза ро ва,
у 2011 році в будівель ну га лузь бу де інве с то ва но 130 млрд.
грн., що доз во лить ви ве с ти її на до кри зо вий рівень [10]. У
січні 2011 ро ку прий ня то за кон «Про ре гу лю ван ня місто -
будівної діяль ності», який, за сло ва ми прем’єр-міністра,

доз во лить інтен сифіку ва ти будівництво по всій країні. Такі
рішен ня на дер жав но му рівні спри я ти муть роз вит ку
будівель ної га лузі, а логісти ка доз во лить інве с то вані ко ш -
ти ви ко ри с та ти яко мо га ефек тивніше за вдя ки оп тимізації
логістич них ви т рат, що за без пе чу ють про цес будівель но го
ви роб ництва.

На уко ва но виз на цієї публікації по ля гає у здійсненні
порівняль но го аналізу та оцінки ос нов них на прямів роз -
вит ку ма теріаль но-технічної ба зи будівництва, сфор му -
льо  ва них у ча си розквіту пла но вої еко номіки та в су час них
еко номічних умо вах, які за змістом схожі, але різні за умо -
ва ми і за со ба ми їх ре алізації.

По дальші на пря ми досліджень: роз роб ка за ходів, ме -
то дик та ал го ритмів що до по до лан ня суб’єктив них об ме -
жень на ви ко ри с тан ня логістич них підходів у будівництві,
а са ме досліджен ня особ ли во с тей бізнес-про цесів у
будівельній ор ганізації, моніто ринг хо ду ви ко нан ня
будівель них про ектів та спе цифіки про ект но го ме недж -
мен ту в будівництві, ок ре мо у про цесі за купівель і по ста -
чань ре сурсів та по слуг.
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